

划、高品质招商、高标准建设、高质量服务,着力把热带雨林国家公园打造成具有海南特色的重要旅游目的地。精心组织实施“雨林与您”体验活动,让广大居民和游客走进雨林、认识雨林、热爱雨林、珍惜雨林。通过加快发展森林生态旅游,带动中部市县实现生态产业化、产业生态化,推动绿水青山转化为金山银山,让国家公园建设成果更多地惠及群众,实现生态保护、绿色发展、民生改善相统一。

以“林长制”为抓手,落实“六个转变”,保护和修复好森林和湿地资源。进一步探索完善林长制,持续推动从“以木材生产为主向以生态建设为主转变,从以外来速生树种造林为主向以特色乡土树种造林为主转变,从以纯林造林为主向以混交林造林为主转变,从以绿化为主向以绿化彩化美化相结合转变,从以乔木为主向乔、灌、花、草立体多层转变,从粗放低效经营向集约高效经营转变”,切实保护和修复好森林和湿地资源,加强森林经营,提高森林质量。一是开展打击破坏森林资源专项行动。指导督促市县完成森林违法图斑整改,6月前完成2021年森林督查违法图斑与挂牌督办案件整改验收销号,确保森林资源安全。二是落实林长制激励措施,积极开展创新试点。选择2-3个市县开展出台林长制规定试点工作,为我省出台省级林长制条例探索试点经验,编制印发《林长工作守则》。三是持续开展全省森林资源综合监测与评价。开展森林资源“一张图”“一套数”更新工作,全面掌握森林资源动态变化。四是开展科学绿化。以人工造林为重点,确保全省完成造林绿化10万亩,按照国家部署

完成落地上图。五是抓紧推进迈湾、天角潭两个水利枢纽工程的古树名木移植工作。实行“一树一策”,分门别类采取抢救性移植保护措施,尽最大努力把大树移植出来。六是加强湿地保护管理。继续推进新增红树林湿地任务和检查验收工作,监督检查环岛旅游公路红树林移植补植。

积极发展林业产业,探索推广绿水青山转化为金山银山的实现途径。一是种好“六棵树”。抓紧开展油茶种苗培育工作,结合造林绿化推进油茶种植;继续扩大椰子、沉香、花梨的种植面积。二是做大做强热带特色花卉产业。扶持重点龙头企业发展,支持创建一批花卉产业园区和花卉特色小镇示范基地,培育特色优势产业集群,规划建设1-2个大型花卉交易中心。三是加快建设森林康养基地。抓紧编制森林康养基地建设规划,积极开展保健养生、康复治疗、健康养老、休闲游憩等森林康养服务。四是发展壮大林下经济。制定林下经济营销方案、搭建产品营销平台,绘制全省林下经济发展“一张图”,指导和支持各市县发展林下经济。五是积极推进林业碳汇工作。落实《海南省推进林业碳汇工作方案》,积极推动临高、陵水开展区域性林业碳汇交易项目试点。六是强化林业的科技支撑。积极争取国家林草局支持,在海南建立国家林草植物新品种崖州测试站,抓紧推进国家林木种质资源设施保存库海南分库项目。

扎实做好风险防控工作。一是防控森林火灾风险。继续加强防火期野外火源管控,做好火情早期处置和第一次全国森林火灾风险普查工作,编制《海南省林火阻

隔系统建设专项规划》。二是防控外来物种入侵特别是松材线虫病入侵风险。进一步筑牢码头检疫防线,防止外省检疫对象特别是松材线虫过海,指导督促各市县做好松木及其制品清理,联合有关部门开展检疫执法工作,严厉打击非法使用松木行为。三是加强疫情防控工作。认真贯彻党中央和省委、省政府的统一部署,认真做好疫情防控工作,特别是国家公园景区、森林公园、风景名胜区要严格落实“限量、预约、错峰”等疫情防控措施。

加强党建和党风廉政建设。一是持之以恒加强党的建设。不断压实管党治党政治责任,夯实林业基层党组织基础,坚持以党建引领林业高质量发展。二是统筹党史学习教育常态化长效化、深化拓展“查破促”活动和“三下沉三提升、争创五个一流”活动,在全省林业系统开展“能力提升建设年”活动。组织实施“林业大讲堂”“红黑榜”等活动,锤炼干部过硬本领、增强干部履职尽责能力,精准服务重大项目建设,提升审批服务水平,不断优化林业营商环境,推动各项工作提质增效。三是加强党风廉政建设。运用好监督执纪的“四种形态”,加大对公共工程项目、涉林资金使用、干部选拔任用等廉政风险环节的监督和管理。坚持警钟长鸣,以案为鉴、以案促改,用身边人身边事警示教育,加强家庭家教家风和廉洁文化建设,教育引导林业党员干部始终保持拒腐蚀、永不沾的政治本色。■

(作者系省林业局党组书记、局长)